

官厅水库公路大桥即将竣工

建设中的官厅水库公路大桥(5月7日无人机拍摄)。河北省怀来县官厅水库公路大桥预计将于6月竣工。 新华社记者杨世尧摄

透

视

玉





新华社客户端

新华通讯社出版

2019 年 5 月 8 日 星期三 己亥年四月初四 今日 8 版 总第 09625 期



格库铁路青海段线下主体工程完工

5月7日,青海格尔木至新疆库尔勒铁路青海段线下主体工程顺利完工。铁路全线预计 2020 年建成通车。 新华社记者张龙摄

大提网北, http://www.vinhuanot.com/mrdx

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

聚焦中国经济亮点

在生机盎然的季节,这是中国经济发展的代刊写照

开局良好,前景可期。中国经济实力不断增强,潜力持续释放,定力保持不变,在高质量发展道路上攻坚克难、稳健前行。

看韧性

保持平稳运行

质量不断提升

4月以来,陆续披露的主要指标数据,令 人眼前一亮。

一季度,中国经济同比增长6.4%,在复杂严峻的国内外形势下,我国不断创新和完善宏观调控,保持经济平稳运行;

一季度,全国居民消费价格同比上涨 1.8%,涨幅比上年同期回落0.3个百分点, 我国加大重要商品市场供给,市场供需基本 平衡;

外汇储备余额保持在3万亿美元以上, 我国坚持扩大对外开放,推动国际市场多元 化,国际收支保持平衡。

这份成绩单,是在我国经济总量突破90万亿元、稳居世界第二位的基础上取得的。

速度与总量已经不是中国经济的代名词,进入新时代,中国经济正以高质量发展的 鲜明特征标注大国经济的韧性与实力。

韧性在平稳运行中呈现—

一季度数据发布后,路透社评论指出,中国经济"超预期地稳定"。美联社则认为,中国经济一季度保持稳健,回稳的经济增长和进口需求将有助于提振正在弱化的全球经济活动。

持续稳定的增长、不断提升的质量,正是 中国对世界经济的最大贡献。

"世界需要中国,全球经济增长离不开中国的持续发展。"国际货币基金组织总裁拉加德说

初性在民生福祉中彰显-

惠民生、稳收入。今年 1 至 3 月,全国城镇新增就业 324 万人;一季度末全国城镇登记失业率 3.67%,同比下降 0.22 个百分点。

一季度,全国居民人均可支配收入8493元,实际增长6.8%,比上年同期

加快 0.2 个百分点, 跑赢 GDP 增速。 一季度, 个税改革累计减税 1686 亿元, 人均减税 855 元。

韧性在良好预期中筑牢——

前不久,国际货币基金组织将今年中国经济增长预期上调0.1个百分点

.3%。 一季度,消费者信心指数比上年四季度提升3.2点。

平稳的数据背后,中国经济发展的预期改善和信心增强更显珍贵。 国家发展改革委新闻发言人袁达说:"一季度经济平稳开局为全年走势打下向好基础,我们完全有信心、有条件、有能力实现年度经济社会发展预期目

标。" 在党中央的坚强领导下,有强大国内市场作为坚实基础,有供给侧结构性

改革深入推进提供新动力,中国经济前景广阔。

"虽然我国经济目前面临下行压力,但经济发展长期向好的基本面没有改变。"北京大学光华管理学院名誉院长厉以宁说,我们要坚定信心,激活内生动力,坚持推动高质量发展,在发展中迎接挑战,在变局中抓住机遇。

看潜力

动能加快转换

活力竞相迸发

四川、湖南、福建、重庆、广西等多个省份旅游收入超百亿元;电影票房突破15亿元,刷新"五一"档票房新高;餐饮、汽车用品等消费大增……

刚刚过去的"加长版"小长假,尽管不少人在抱怨交通拥堵、景点拥挤,但市场人士却从中看到了中国经济的巨大潜力。

巨大潜力,蕴藏于近14亿人口、世界规模最大的中等收入群体不断升级的庞大消费需求中。

38万亿元,这是2018年中国消费市场的规模。这一规模在全球名列前茅,并继续以较快速度扩张。"全世界都在关注中国人的消费动向。"《日本经济新闻》网站文章称。

国家统计局数据显示,今年一季度,最终消费支出对 GDP 增长的贡献率为 65.1%,持续成为经济增长的主引擎。

55.1%,持续成为经济增长的王引擎。 巨大潜力,蕴藏于转型升级的乘数效应中。

市场经济如大浪淘沙。根植于深厚的中国制造业基础和庞大的市场需求,中国企业正在一个个细分领域深耕细作,快速成长,成为创新驱动发展的先头兵。

数据显示,2018年中国数字经济规模达到31.3万亿元,占GDP比重达34.8%;中国创新指数在全球排名上升至第17位。今年一季度,高技术产业、战略性新兴产业增加值增速继续高于规模以上工业整体增速。

"以技术领域公司为首的中国新一代公司正在很大程度上推动世界第二大经济体的增长。"彭博新闻社网站发文指出,中国政府的政策正在强化这一趋势。

=5。 巨大潜力,蕴藏于协调发展的宏大格局中。

新次铺展的区域协调发展格局,持续推动的城镇化进程,正在振兴的乡村发展……不断释放、拓展和深化的区域空间,让中国经济发展的脉搏更强劲、步伐更稳健。

近日,《中共中央 国务院关于建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系的意见》发布。 同步推进以人为核心的新型城镇化和乡村振兴,进一步促进城乡融合发

展,成为当前破解社会主要矛盾的关键抓手、推进现代化的重要标志、拓展发展空间的强大动力。 今年以来,京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角

区域一体化发展持续推进,展现区域协调发展新气象。

东部地区持续转型升级,中西部地区较快增长,东北地区企稳回暖,四大区域板块良性互动,转型升级不断推进。

(下转3版)

革命圣地延安告别绝对贫困

贫困县全部"摘帽",226万老区人民开启奔向全面小康的新生活

新华社西安5月7日电(记者沈虹冰、梁娟、陈晨)陕西省政府5月7日宣布,延安市延川、宜川两县退出贫困县序列。这标志着革命圣地延安的贫困县全部"摘帽",从此告别绝对贫困,226万老区人民开启奔向全面小康的新生活。

"延安告别绝对贫困是值得载入史册的大事!"延安大学马克思主义学院执行院长谭虎娃说,一代代中国共产党人带领人民的接续奋斗,在延安开

花结果。

延安地处黄土高原腹地,沟壑纵横、生态脆弱,历史上极端贫困。美国记者埃德加·斯诺在《西行漫记》中,曾将这里描述为"我在中国见到的最贫困的地区之一"

84年前,党中央到达陕北后,开始 了一系列伟大探索,延安成为中国革命 的圣地。巍巍宝塔山,滔滔延河水,见证 了中国共产党为中国人民谋幸福、为中 华民族谋复兴的奋斗历程。新中国的成 立,改革开放的春风,给延安带来巨大的变化。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对延安脱贫致富、加快发展关怀备至。近4年来,中央和各级财政累计向延安投入扶贫资金达62.5亿元,有力推助了当地告别绝对贫困的步伐。

在党中央关心和全国人民支持下,延安干部群众众志成城、奋力拼搏,以"村村过硬、户户过硬"的要求,打响脱贫攻坚战。精准推进产业扶贫、就业扶贫、

生态扶贫等"八个一批"工程,因地制宜、因村因户因人施策,选派1784名第一书记、1546个驻村工作队、3.74万名干部进村入户开展帮扶,加快培育各具特色的扶贫产业……—系列扎实有力的举措,让宝塔山下再换新颜。

如今的延安,贫困人口"两不愁三 保障"基本实现,农村基础设施全面改善,脱贫基础日渐坚实。老区人民精神 焕发,正为开创全面小康的美好生活而 接力奋斗。



新华社记者孙波、董峻、侯雪静、陈晨

巍巍宝塔山,滚滚延河水,见证又一个历中时刻——

5月7日,陕西省人民政府宣布,延安市延川、宜川两县脱贫摘帽,这标志着延安各县整体脱贫摘帽。这一脱贫攻坚战打响以来的最新战绩,彰显了中国共产党人始终如一为人民服务的不变初心。

精准扶贫、靶向治疗, **蹚** 出一条老区新路

5月的延川县梁家河村,山川披新绿,春色满田间。

清晨第一缕阳光洒下,张卫庞老汉已在自家的苹果园忙活起来。望着初绽的苹果花,70岁的他心里踏实得很。去年,这10亩果园给他家挣了40万元。

脱贫攻坚,换了人间。 张卫庞所在的延川县,人文历史厚 重,自然环境却十分艰苦。岂止延川?整个延安都被长久的贫穷所困扰。据史料记载,从明初到新中国成立前的580多

月20日摄)。

全面建成小康社会,没有老区的全面小康,没有老区贫困人口的脱贫致富, 是不完整的。

年里,延安共发生各类灾害 200 多次。

中共七大会址附近的杨家岭福州希望小学,脱贫攻坚以来,学校的教学楼从3层扩建到5层,新建了书法室、美术室、舞蹈室等。

"长大了,我要当老师,让更多的孩子都能出去看世界,改变家乡。"学生贾一敏在笔记本上一笔一画写下这句话。

疾病是困扰贫困群众的一大难题。 中央扶贫政策瞄准提高新型农村合作医 疗保障能力,增加大病救助资源,保证老 区人民看得起病、住得上院、病有所医。

延安市安塞区,一个因腰鼓而出名的地方。"上到九十九,下到刚会走",几乎人人都会打腰鼓。但这把腰鼓,李东东一扔就是20年。

父母患病、儿子脑瘫、妻子患癌

症……李东东生活陷入绝望。再见李东东,从他嘴里说出的已不再是"愁"字:妻子动手术报销90%的医药费;儿子到特殊学校就读学费全免;他又打起了腰鼓,一年几十场演出,每场收入150元……

新华社记者刘潇摄

党的十八大以来,一系列推动延 安发展的大手笔相继出台:

——中央和各级财政投入扶贫资金 62.5 亿元,安排项目约 1600 个。 光伏扶贫项目实现 13 个县区全覆盖、 国家扶贫开发重点县的贫困村全覆盖;

——全国第一批生态文明建设示 范市、第三批新型城镇化试点市、国家 物流枢纽承载城市、全国现代农业示 范区等落地延安;

——各级财政共投入"十三五"易 地搬迁资金31.83亿元,建成117个 易地扶贫搬迁项目安置点,受益群众 1.73万户、5.63万人;

——广州、深圳、西安等7座城市 与延安签订战略合作协议,来自发达 在延安各县整体脱贫摘帽之际

基塔山

浴

地区的人力、物力、智力支持不断汇入。

截至 2018 年底,延安市 693 个贫 困村全部退出,19.5 万人告别绝对贫 困,贫困发生率降至 0.66%。如今,延 川、宜川两县脱贫摘帽,延安各县整体 脱贫摘帽。

扎根群众、艰苦奋斗,延 安精神照耀脱贫攻坚主战场

"我们这个队伍完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的。"

延安枣园,"为人民服务"广场。来自中国延安干部学院的一批学员正在张思德同志的雕像前,齐声诵读《为人民服务》。过往的人们或侧耳倾听,或驻足沉思。

延安,不仅是一座城,更是一种精神。这种精神如同永不熄灭的窑洞之火,照耀着脱贫攻坚战的冲锋方向。

(下转 5 版)

华屋处处皆"华屋"

瑞金"红军村"华屋脱贫记

壮丽70年·奋斗新时代

新华社记者刘健、胡振华、高皓亮

心怀崇敬之情,记者来到几乎家家都有烈士的江西瑞金"红军村"叶坪乡华屋自然村。村口塘边,抬头望去,时光仿佛在这里凝结——

一边,66套客家小楼,白墙黛瓦,村民 广场点缀其中,新屋映衬青山绿树,一派静 谧祥和。

另一边, 残存的 7 套老屋土坯泥墙, 逼 仄狭窄。"专门保留几间老屋, 要让后人知 道好日子来之不易!"

村运连着国运,民心系着党心。伴随脱贫攻坚战,有"共和国摇篮"之称的瑞金启动精准扶贫,进行危旧土坯房改造,华屋人步入幸福新生活——农民人均纯收入由2230元增长到11300元,大棚水果蔬菜、

红色旅游、农产品加工蓬勃兴起。 80多年前,当时只有43户人家的 华园家家户户都有人参加红军

80 多年前, 当时只有 43 户人家的华屋家家户户都有人参加红军。 今年, 新中国成立 70 周年, "要饮力"

今年,新中国成立70周年,"要饮水思源,决不能忘了老区苏区人民。要梳理排查、抓紧工作,确保老区苏区在全面建成小康社会进程中一个都不掉队。"这是中国共产党人的庄严承诺和历史答卷。

改天换地: 如今华屋处处 皆"华屋"

华屋,位于赣闽交界处,山连着山。 村名叫"华屋",数代人却住着低矮 破旧、透风漏雨的土坯房。

对新房子的渴望,烈士遗腹子华从 祁最有感触,4个儿子,两间半土坯房,孩子成人后只能轮流回家过年。回想起几年前,村干部上门宣传土坯房改造政策,华从祁当时根本不相信:"天底下哪有这样的好事?"

2013年5月30日, 沉寂的华屋

村,随新屋地基开挖而雷动。66套崭新的客家小楼拔地而起,有村民建议拆掉旁边老屋,好发展产业。村里开户主会商议,"文化人"、乡村医生华辉平提出,住了无数代人的老屋,这么破天荒换成新房,要留着几套,让后代"听党话、感党恩"。

新屋,是华屋人走向新生活的生动 注脚。没多久,精准扶贫全面实施。

几年来,到华屋帮扶的干部一茬接着一茬,驻村干部、时任瑞金市卫生局副局长杨锐走了,瑞金市卫健委干部钟晓辉来了,健康扶贫、产业扶贫、教育扶贫……一个个脱贫攻坚战逐次打响。

驻村干部争取来水利、道路、卫生等各项资金100多万元,一件件困扰群众生活多年的难题正在破解。

如今的华屋,村里有了标准化卫生所,群众小病不出村;修建了两座水陂和200多米水圳,天旱灌溉不再成问题;建起286亩蔬菜、水果大棚,邀请农业专家对村民进行培训。 (下转7版)



居民华辉平在自家房前留影。

新华社记者胡晨欢摄